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Poméry 8 - Slovni ilohy na poméry (pfrijimaci zkousky ze 7. ro¢nik)

1) Pocty chlapcii a divek jsou v poméru 5 : 3. Chlapcii je o 120
vice nez divek. Vypoctéte pocet chlapcti.
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3) Jakub ujde jeden kilometr za 12 minut. Trasa, kterou usel za
pul hodiny, méfi na mapé€ 5 cm. Urcete métitko mapy.
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5) Na letnim tabote jsou kromé déti také instruktoti, vedouci,
kucharky a jeden zdravotnik. Pocet zdravotnikil a pocet
kucharek je v poméru 1:3, pocet kuchaiek a vedoucich 1: 3,
pocet vedoucich a instruktorti 3:2. Vsichni jsou ubytovani ve 43
stanech. Zdravotnik je ve stanu sdm, ostatni jsou ubytovani po
dvou. Kolik je na tabote déti?

2+ Kk sV T
A:E

A:3’L<

Bl

T N

1 GA —> Sshaud

by slawd
- A ZA"N'DU:L\

bl ¢lawid
-9 steand 1«%“'&

3 shand
Ly 33.2 =¢6del!

0: 8a Vbove "f- (72 d"-l‘/-

2) Mapa na orientacni béh ma métitko 1 : 5 000. Jak velkou
vzdalenost ub&hli zavodnici, pokud na mapé¢ urazili vzdalenost
8,5 cm? Xy
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4) Z4jezd stoji 12 000 korun. Cena zajezdu se sklada ze dvou
polozek: ceny za pobyt a ceny za dopravu. Cena za doptavu je
stejna jako pétina ceny za pobyt: Jaka je cena za samotny
pobyt?
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6) Sestry Sona a Tana s kamaradkou Radkou pracovaly v 1ét¢
na brigad¢. Vyplatu si rozdélily podle odpracované doby.
Radka si vydeélala 3 000 korun. Vyplata obou sester dohromady
a vyplata Radky byly (v tomto poradi) v poméru 5 : 2 .

Vyplata Soni byla o jednu osminu men3i nez vyplata jeji sestry
Téni. Vypoctéte, kolik korun si vydélala Sona.
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Poméry 9 - Slovni ilohy na poméry (pfrijimaci zkousky)

1) Obdélnik je vytvoren z dratu o délce 30 cm a jeho strany jsou

v poméru 3 : 2 . Jaky je obsah obdélniku?
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3) Hmotnosti dvou zavazi jsou v poméru 3 : 5 a li§i se 0 600 g.

Vypoctéte v gramech hmotnost leh¢iho zavazi.
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2) Vypocitej uhel a (alfa).
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4) Obvod obdélniku je 48 cm. Vypocitejte jeho rozméry, jsou-li
jeho strany v peméru 5 : 3.
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5) Kazdych 3,5 cm na turistické mapé rovinaté oblasti je ve skute¢nosti 700 m. Délka vychazkové trasy je presné 6 km, coz je

trojnasobek délky pfimé trasy.

Rozhodnéte o pravdivosti nasledujicich tvrzeni:

Sowel —» §0-20000 = 000 000 mwm = Akw
a) Trasa, kterd na map& méti 49 mm, je ve skutecnosti del$i nez 1 km.

o red bl ke
b) Na mapé je vychazkova trasa o 20 cm del$i neZ p¥ima trasa.

¢) Meétitko turistické mapy je 1 :200 000.
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6) V sadu je celkem 28 hrusni a jabloni. Jiné ovocné stromy v sadu nerostou. Po¢ty hrusni a jabloni v tomto potadi jsou v

poméru 3 : 4. Které tvrzeni je nepravdivé?

A) Hrugni je méné nez jabloni. P el =3 28:% =4
w3 |
B) Mezi ovocnymi stromy jsou 3 jabloni. NePe do / -4
T ek
L -
C) Jabloni je 04 vice nez hrusni. ?v & - 5_ 4 é
8 3T

D) Jabloni je v sadu o % vice nez hrudni. ?.—

E) Hrusni je v sadu o % méné nez jabloni. Tv
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Poméry 10 - Slovni dulohy na poméry (pFijimaci zkouSky)

1) Trojuhelnik ma obvod 21 cm a délky jeho stran jsou v poméru

6 :5:3 . Urcete, o kolik cm se lisi délky dvou krat$ich stran.
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3) Turisticka trasa je na mapé s métitkem 1 : 50 000 zobrazena
¢arou dlouhou 30 cm. Vypoctéte v cm délku cary, ktera
zobrazuje stejnou turistickou trasu na mape€ s

méfitkem 1 : 60 000.
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5) Pro vnitini thly trojuhelniku ABC plati:
a:f=5:3,a:y=1:2

Rozhodnéte o pravdivosti nasledujicich tvrzeni:
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2) Pomér dvou ¢isle je 1 : 3 . Polovina vétsiho z nich je 135.
Jaky je soucet obou Cisel?
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4) Déti soutézily o bonbony. Pocty bonboni, které déti dostaly,
a to v potadi Karel, Lenka, Michal, Nad’a, jsou v poméru 2 : 4 :
3 : 1. Lenka dostala 24 bonbonii. Vypoctéte celkovy pocet
bonbont, které vsechny ¢&tyti déti dostaly.
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6) Déti maji mapu s mefitkem 1 : 50 000. Alena ujela na
kolobé&zce trasu délky 10 km a vypocetla, Zze na mapé je to 5
cm. Bedta usla trasu, kterd je na mapé zobrazena ¢arou délky
15 cm. Cestmir usel dvakrat del3i trasu nez Beata.
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Rozhodnéte o pravdivosti nasledujicich tvrzeni:

A N
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b) Beata usla trasu délky 7,5 km. 6/ 3

¢) Na mapé je Bedtina trasa o polovinu
krat$i nez Cestmirova trasa.

>
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Poméry 15 — Slovni ilohy na trojélenku

1) V sudu je 80 1 vody. Voda sahé do vysky 45 cm. Kolik litra
vody bude v sudu, bude-li voda sahat do vysky 72 cm?
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3) 7 pracovnikl by udglalo praci za 15 smén. Po 5 sménach 2

pracovnici onemocnéli. Za jak dlouho dokon¢i praci zbyli
pracovnici?
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5) Z nadrze vytece 120 hl vody 4 rourami za 6 hodin. Kolik
vody vyte€e 5 rourami se stejnym primérem za 14 hodin?
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2) Autobus s turisty jel na poznavaci vylet do Svycarska. Po
némecké dalnici jel autobus primérnou rychlosti 100 km/h.
Celé Némecko prejel za 4 hodiny. Kolik hodin by trvala cesta
pres Némecko, kdyby jel autobus prvni dvé hodiny rychlosti
100 km/h a zbytek cesty rychlosti 150 km/h?
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4) Ctyii stejné piitoky naplni bazén spoleéné za 6 hodin.
Prazdny bazén byl nejprve hodinu plnén vSemi Etyfmi pritoky a
poté byl jeden z pritokti uzavien. O kolik minut se bazén plnil
déle?
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6) Cesta na nadrazi po silnici je dlouha 1 500 m a Mirkovi

trvala 20 minut. Nyni Mirek chodi lesni p&sinou, a cestu si tak
zkratil o 225 m. Mirek chodi stale stejné rychle. Vypoctéte, o
kolik minut si Mirek zkratil cestu na nadraZzi. (M \achoy 7 )
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Poméry 16 — Poméry a troj¢lenka z prijimacich zkouSek

1) Kamila ma zasobu sena jenz by 12 kraliktim vydrzela 160
dni. Vsichni kralici dostavaji stejnou davku sena. Na kolik dni
vystaci 10 kralikiim polovina zasoby sena, kterou ma Kamila?
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3) Plot je postaveny z 25 tycek. Vzdalenost mezi tyckami je 150

cm. Jaka bude vzdalenost mezi jednotlivymi ty¢kami, kdyz

stejné dlouhy plot postavime z 19 ty¢ek? Plot za¢ina jinde, nez
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2) V ttulku maji 5 stéiat. Krmeni zvifat probiha kazdy den
odpoledne. 2. dubna rano otevieli 10 kg baleni granuli pro psy,
které t€émto péti Sténatim dohromady vystaci na 16 dni. 8
dubna rano bylo do utulku pfivezeno 1 §téné a 2 dospeli psi.
Vime, ze kazdy dospély pes sni za den dvojnasobek davky
uréené pro $téné. Kolikatého dubna byly naposledy psi a
Sténata krmeni granulemi z tohoto baleni?
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4) Hotel zpoplatiiuje ubytovani stalou sazbou za osobu a noc.
Ubytovani pro 4 lidi na 10 noci stoji 56 000 K¢.

538 +

Rozhodnéte o pravdivosti nasledujicich tvrzeni:
), teojdleda - 2dbikave
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a) Jeden ¢loveék zaplati za 5 noci 7000 K¢&.

5) Baleni, které obsahuje 15 kg granuli, vystaci ¢tyfem pstim na 15 dnti. VSichni Ctyfi psi dostavaji denné stejné mnozstvi granuli.

Rozhodnéte o pravdivosti nasledujicich tvrzeni:
a) Jeden dostava denné 250 g granuli.
b) Pouze dvéma pstim by 15 kg granuli vystacilo na 30 dni.

¢) Jednomu psovi vystaéi desetina 15 kg baleni na 10 dnd.
Ls (5 Lg

Ls fodad fo 250y gj‘nﬁ

r ‘To\o\l&v\u vie
2 o Gdul
vinu VELSi 74

6) Nasi kon& maji zasobu ovsa na 12 dni. Soused ma o
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a nez my, ale dvakrat vice koni. Kazdy kun (nas i

sousedtiv) dostava denné stejné mnozstvi ovsa. Rozhodnéte o pravdivosti nasledujicich tvrzeni: l

a) Sousedovy zasoby ovsa by naim konim vydrzely na 24 dnt.

b) Nase zasoby ovsa by sousedovym sousedovym konim vydrzely na 6 dnd.
! -—D ‘f.(pﬂﬂu du& -6

AL ! —~5 dx ofe Lew?
¢) Sousedovy zasoby ovsa vydrzi jeho konim na 9 dni.
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Vyjadfeni proménné 1 (cermat)

1) Tti vazy maji rizné velikosti. Objem velké vazy je o

polovinu vétsi nez objem stiedni vazy. Objem stiedni vazy je
¢tytikrat vétsi nez objem malé vazy. Nezndmy objem stiedni
vazy oznacte x. ™M 38 V X 40,55 = 45x

X
= X ‘|57( 4 _
Y X+ 7% —%X

a) V zavislosti na veli¢in€ x vyjadrete objem velké vazy.

,I,&"x g’_x

b) V zavislosti na veli¢ing x vyjadiete objem malé vazy.
X

—

4

¢) V8echny tti vazy dohromady maji objem 5,5 litru.
Vypoctéte v litrech objem stiedni vazy.

Zx+x+4,5x=5,f /.4

X +bx +b6x =2
M x 22 )M
X = 4

0: J I.'L«;

3) Vsichni chlapci atletického oddilu se sefadili do zastupu
podle velikosti. Pfed Petrem stala jedna osmina celkového
poctu chlapci. Hned za Petrem stal jeho bratr Radek a za
Radkem jesté pét Sestin celkového poctu chlapcti. Neznamy
celkovy pocet chlapct atletického oddilu oznacte x.

...  P™=% _______%

ey —

PR Lk . .

a) V zavislosti na veli¢ing x vyjadrete pocet chlapct, ktefi stali
pred Petrem. y

gx

b) V zavislosti na veli¢ing x vyjadrete pocet chlapci, ktefi stali
za Petrem. (zadek)

Zx+/f

¢) Vypoctéte celkovy pocet chlapci atletického oddilu.

£x+4+,{+z—-x=x /._11‘

Ix+ 4 H L ox = Jux
!{8 =.2‘(X‘25A

g =%

0: k8 c\.\aIc&

2) Ctenafi si v knihovné béhem prvnich tfi dnti pajéili celkem
220 knih. Druhy den si ¢tenati pajcili o polovinu vice knih nez
prvni den a zaroven o 20 knih méné neZ tieti den. Neznamy
pocet knih, které si ¢tenafi pajcili v knihovné/prvni den,
oznacte X. A 2. 3,

X A% A48x +Q0
a) V zavislosti na veli¢in€ x vyjadrete pocet knih, které si
¢tenati pujcili druhy den.

A5 3 x

b) V zavislosti na veli¢ing x vyjadiete pocet knih, které si
Ctenari pujcili tieti den.

A5 % +do %x + 4o

¢) Vypoctéte, kolik knih si ¢tenafi ptijéili prvni den.
X+485x +48x +20 = 220

e  =doo /[
x = §0

0. 50 Lulhy
) v 90 Lwr})

4) Do auly prislo ¢tytikrat vice chlapct nez divek. O prestavce
z auly odeslo 10 divek a 20 chlapct, awvrauletakiziistalo petkiat
vice chlapcii nez divek. Neznamy pocet divek, které pfisly do

auly, oznadte x. e Po plesh.
¥, a....x X—Ao
o ... hx hx -z

a) V zavislosti na veli¢ing x vyjadrete pocet chlapc, ktefi
zstali po prestavce v aule.

fx =20

b) Urcete pocet divek, které ptisly do auly. Exfno
x—14©
m l()‘—Zo
5’(,( —403 = [U( -20

§x -50 = kx - 2o 5.(’"_:-20\’ kx =2©

X = 2o

o v %o dl'sz.
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Vyjadfeni proménné 2 (cermat)

1) V Tresiiovém kralovstvi ziskala kazda princezna tolik tfesni,

kolik si zaslouZila. Prvni princezna ziskala nejméné tiesni.
Druha princezna ziskala o polovinu vice tée$ni neZ prvni

princezna a tfeti princezna o 15 tfeSni vice nez prvni princezna.

Pocet tfesni, které ziskalaprvni princezna, oznac¢ime'#
£ +0,5%
a) Vyjadrete vyrazem s proménnou ¢, kolik tée$ni ziskala druha
i . 3
princezna ,[, 51 = L
b) Vyjadiete vyrazem s proménnou ¢, kolik tfe$ni ziskala treti

princezna. 1._ +15

¢) Prvni a tieti princezna ziskaly dohromady trikrat vice tfesni
nez druha princezna. Vypodtéte, kolik téesni ziskala prvni

princezna. Ixvic nez A5t

e
EtEXAT
\/

£ +£+l45= 3//{,52!'
Qb +is= b5t |-z

AS = WSt -22
J5 =25t /2
20 =54 [|§
A b= 4
"I DU ! -
6 3 0: 6 esn!
2246 = 13

3) Do firmy, ktera si pronajala dvé prazdné dilny, ptivezli
stroje. Polovinu pfivezenych strojii umistili do prvni dilny a
polovinu do druh€ dilny. Prvni den zprovoznili t¥i pétiny stroji
umisténych v prvni dilné (a zadny stroj v druhé dilng).

Druhy den zprovoznili tii tvrtiny stroji umisténych v druhé
diln¢ (a zZadny dalsi v prvni). Treti den zprovoznili veskeré
zbyvajici stroje v obou dilnach. Neznama/x piedstavuje
celkovy pocet stroji ptivezenych do firmy.

a) V zavislosti na veli¢ing x vyjadrete, kolik stroji zprovoznili
prvni den. s A A
.3— . gheoj i A\’\w c = 2., s =
’%X 5”"‘" I AT
b) V zévislosti na \reliéiné x vyjadrete, kolik stroji zprovoznili
téeti den v prvni dilng.

\
e |
.'_25_,51.‘0"4 vo\‘\no:é.lx =

%"

¢) Tteti den zprovoznili v obou dilnach dohromady 52 stroji.
Vypoctéte celkovy pocet stroju ptivezenych do firmy.

2) Firma zaméstnava 200 osob. Béhem epidemie museli néktefi
pracovat z domova. V¢era byla na pracovisti jedna tietina zen
zaméstnanych ve firm¢ a dvé pétiny muzii zaméstnanych ve
firmé, vSichni ostatni pracovali z domova. Pocet vSech zen
zaméstnanych ve firmé oznacte'X:

a) V zavislosti na veli¢ing X vyjadiete pocet zen, které byly
véera na pracovisti. y

Zx
k)

b) V zavislosti na veli¢ing x vyjadiete pocet muzt, ktefi byli
vcera na pracovisti.

n+2 =dboo —> Joo — x

¢) Véera bylo na pracovisti celkem 70 osob zaméstnanych ve
firmé. Vypoctéte, kolik Zen firma zaméstnava.

2t Vern

X Aso AE" LT

n ... loo-x &® —g‘(.’loo—xx do
&N
45,‘ + %.(zoo—x) = Jo //45

Ex + 6 (100-%) = #50
Ex + Awo —6x = Moso

—x = =ISo
X = A3o
0 Fiewan, TAWME SL 10-C1.Y

z

/‘S'O Zewn,

4) Vitek, Rudolf a Ondra jeli spole¢né autem k moti. Kazdy z
nich odfidil ¢ast trasy. Vitek odFidil tfetinu celé trasy, Rudolf
odridil o 60 km mén¢ nez Vitek a Ondra odfidil zbyvajici
dvé pétiny celé trasy. Celd trasa meétila X km.

a) Vyjadrete vyrazem s proménnou X, kolik km trasy odrtidil
Rudolf.

b) Vypoctéte, kolik km métila cela trasa.

v P8 0

A Ay—totlx = /

3%t 370t X X AS
20_: e ko %o = 400y

Ex + Ex — 00+ 6x = ASx
— %0 +hpy = A%
x = 300 léwl

A a. 3. e
1 3 a
Aa\“'(;") ik Y o~ %,x -(-%X’Sl /l«o
l‘(‘ JZ\ A’
2.8 3x> o] 72 725 §x +S§x = 2080
VT) N M x = 2080
1
e X <X X :/4
. 3 g 60
fo -8 = 2 o doso . AN = ACv
%8
0o
6 —Go =2 e 0
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Vyjadfeni proménné 3 (cermat)

1) Za 4 dortiky zaplatime v cukrarné celkem x korun, stejné
jako za 5 kolaci. Idoett = x = § Ltaed

a) Vyjadrete vyrazem s proménnou X, kolik korun zaplatime v
cukrarné za 1 dortik. x

Mos ... =

4
b) Vyjadrete vyrazem s proménnou X, kolik korun zaplatime v
cukrarng za 4 kolace.
5dntdu ... X 4 Lot 4%
Ls Alewe % B

¢) V cukrarné jsme za 5 dortikl a 4 kolace zaplatili celkem 246
korun. Vypoctéte, kolik korun jsme zaplatili za jeden dortik.

5§ dord2 + U LoaCe

5% wu Xo= 2 [0
8 x + Mo x = 4820
M x = k32 /:44
kdz0.44 = 410 X = Ao ., ltdod-{lms
g2
s Jokg . f dentile

0~ do\

3) Ondrovi trva cesta do prace autobusem dvakrat déle nez
rychlikem. Osobnim vlakem mu trva cesta do prace o ¢tvrtinu
déle nez autobusem. Dobu Ondrovy cesty do prace autobusem
oznacime/X. Bus.. .. %

a) Vyjadrete vyrazem s proménnou X, jak dlouho trva Ondrovi

cesta do prace rychlikem.
_j-i 0,5x

b)Vyjadiete vyrazem s proménnou X, jak dlouho trva Ondrovi

cesta do prace osobnim vlakem.
X 5
X+7+ = X
h g X

¢) Cesta do prace trva Ondrovi rychlikem o 15 minut méné nez
osobnim vlakem. Vypocététe, kolik minut trva Ondrovi cesta do
prace autobusem.

=

X 5 2.
3_+‘r-llx /‘ Busy ... 2o
h&b\'..- o %
Jx+6o = Ex ov ,,_ﬂoéS*ZD v
Co = 3x /=3
do = X
0: do winak

2) V hruskovém kralovstvi ziskal kazdy princ tolik zlatych
hrusek, kolik si zaslouzil. Prvni princ ziskal nejméné hrusek.
Druhy princ ziskal o tietinu vice hrusek nez prvni princ a tieti
princ o 12 hrusek vice nez prvni princ. Pocet zlatych hrusek,
které ziskal prvaiprinc, oznacime X. 4. iL 3.

x

a) Vyjadrete vyrazem s proménnou X, kolik hrusek ziskal druhy

princ. i 4

X+3X = 3)(

b) Vyjadrete vyrazem s proménnou X, kolik hrusek ziskal treti
princ.
X+ 1L

¢) Prvni a tieti princ ziskali dohromady dvakrat vice hruSek nez
druhy princ. Vypoctéte, kolik hrusek ziskal prvni pI‘iI&C.
il

X 4 X4

N

\1«2\'@*‘-‘
K+ x4 AL =0 K« v

Ixah) = %x /3
bx+26 = §x -Gx
3 = Zx Jia
L =X
0: A8 wuge)

4) V patek, v sobotu a v nedéli se na mytin€ vysazovaly
stromy.

V sobotu bylo vysazeno o tietinu vice stromil nez v patek.
V nedéli bylo vysazeno dokonce o 60 % vice stroml nez v
patek. Pocet stromtl vysazenych v patek oznacime|p.

a) Vyjadrete vyrazem s proménnou p pocet stromd vysazenych
v sobotu. { /)
Pt 3T = 37

b) Vyjadrete vyrazem s proménnou p pocet stroml vysazenych
v nedéli.

bor. —s0po  J + 060p = /f,(,']o
> ko,

¢) V patek bylo vysazeno o 290 stromd méné nez v obou
zbyvajicich dnech dohromady.
Vypoctéte, kolik stroml bylo vysazeno v patek.

:‘>+260=é?+4/6? /30
8100:58= A5p

?)oT + 8300 = t,,_-,], ¥ “T 830
d300 = 58? o3

A50:7

O'. ASO 51—(0\4\43,
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Rovnice 3 - Zakladni slovni ilohy na rovnice 2

1) Cyklista ujel za 3 dny 199 km. Prvni den ujel ¢tytikrat vic
nez druhy den a druhy den o 7 km méné nez tieti den. Kolik
kilometrii ujel kazdy den?

b (x=%) ;;! he(x=-¥) +x-¥+X = f83

I
bx -8+ x-%+x = /35
! -3 n Gx-35s = M35
3. X 33 Gx < J33 +35
. fas 1B 6x =234 Ji
X=73

0: Rvat A28 kw | dm\-( Al & Wele 3% Lw,

3) K4ja, Bara a Dana se chvalily, kolik knih precetly. Vime, ze
Dana precetla dvakrat vice nez Kéja a Bara o pét méné nez
Dana. Kolik knih precetlo kazdé dévce, kdyz celkem jich mély

459
Pl
| X Ao X+ dx-5 +1lx = b5
X -8 = b5
b IS5 Sx =5 +8
D ... dx % §x =50 5
2 .... ks sy x =M

] wilt,
0: U-‘. fo b, Dlec 5 ik o Dana do t

5) Do tii zasobniktli na vodu se vejde celkem 130 litrti. Jaké jsou
jejich objemy , jestlize se do druhého vejde o 15 litrl vice
nez do prvniho a do téetiho o 20 litrd méné nez do druhého.

2) Martin ma u sebe n&jaké penize. Pavel ma u sebe dvakrat
vice nez Martin a David ma u sebe o 4 K¢ méné nez oba
dohromady. Kolik ma u sebe kazdy penéz, kdyz dohromady
maji 194 K&?

% H ... X T Seteoma X+dx43x-4= {34
o P ... 3x (:;\ bx = f84+4

98 /
B g Iy *=

0-Morkia wd 31, el Goke o daviel 3 ke,

4) Jarmila si koupila oplatku, ty¢inku a ¢okoladu. Zaplatila 76
K¢. Ty¢inka byla o 16 K¢ drazsi nez oplatka, cokolada je
ctyrikrat drazsi nez oplatka. Kolik stéla oplatka, ty¢inka a
¢okolada?

0 4 f: X+ XHG+bx =36

6x = ¥ -16
T ... X+4l6 2 X

bx =60 /¢
¢ ... hx bo x = {o
& ez
Q¢ ...-. ¥l v

0- Oy‘aulo- JOQr?; Txéiab Lt o elolada @ e,

G) Petr ma stavebnici se 77 kostkami, bilé, Cervené a modré
barvy. Kolik mé které barvy, kdyz bilych je o 7 méné nez
¢ervenych a modrych je dvakrat tolik co €ervenych?

-5 = 2t
o Ao X Xt X445 4x =5 = o |- S T S x~3+x+2x= 33
55 4.... %48 3x +lo = Jxo : - by =33+%
dx = - 4Jo T /.h
b B ... (x08)=d0 = X-§ /3 kx=84 /
i o <t / Wl x <
0, I

0 Teew( o2 ;| Gl 552 & WeW 364

0: Bigh M; Covonfeh 2 4 rloolufoh 2.
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Rovnice 5 - Rovnice se zlomky 2

1) Nehvizdsky Iron-man se jede ze dvou tietin na kole.
Dale zavodnici 1 km plavou a 14 km bézi. Jak dlouha je

trasa? Ls x
e 4 -
v My %X PYUFYR /-3
Plavon A Iy + b5 = 3x
Celkews ..... X bs = ¥

0:Teosa ‘lt A'N“‘Al 15 bw

3) Martin pro své piatele na Facebooku vytvotil udalost
,»Nedélni vylet kolem Brnénské piehrady*. Ve stiedu se
ptihlasila jedna osmina vSech jeho ptatel, v sobotu se
jesteé prihlasilo 7 kamaradi. Vyletu se tedy zicastni 32
osob vcéetné Martina. Kolik ma Martin na Facebooku

piéatel? —= x

4
8 3" %x +3¥ =32
g'b } %x = 31';
¢l 32 ék‘ 25 /"
X =200

5) Vsichni chlapci na oslavé se sefadili podle veéku. Pred
Stépanem stala jedna tietina celkového poctu chlapcii.
Hned za Stépanem jesté polovina celkového poétu
chlapct. Vypoctéte celkovy pocet chlapcti na oslavé.

S s x

A /
g,xﬂa«-zxsx /c
dx + 6+ 2% = bx

6 +5x =6x%
6 =6x-5%

Xx=0

2) Karel s rodi¢i odlétal na dovolenou. Pti odbaveni na
letisti méla jejich 3 zavazadla celkovou hmotnost 44 kg.
Otcovo zavazadlo mélo tiikrat vétsi hmotnost nez
Karlovo zavazadlo a mat¢ino zavazadlo mélo polovinu
hmotnosti otcova zavazadla. Kolik mélo Karlovo
zavazadlo?

2¢:
koo X & K*bx-f?f =44 /z
0 ---- 3x 2 Avtbx+ Ix=84§
W2 p Ax =88 /i
2 x =3
N4

8 lta.

0 : Kovlovo 2avazadlo welo

4) Uklidova firma ma umyt viechna okna 8koly. Prvni
den umyje jednu Sestinu oken $koly, druhy den tiikrat
vice oken nez prvni den a zbyvajicich 18 oken umyje

treti den. Kolik je ve Skole oken?

2 > x
A tx 9
] E,‘ 23 %x+%x+“ =X /‘
5, 4 M x + 3x +lod = bx
- kx 4408 =6x
G\ X sS4y
fo§ = Gx ~Ux
dx = Io§ /"7'
X = 54

0:&dla wd okew 5.

6) Vsichni zaci devatych tfid si na za¢atku Skolniho
roku vybirali jeden ze tfi volitelnych predméti.
Konverzaci v anglickém jazyce si vybrala piesné
polovina z po¢tu viech zaki, cviceni z matematiky
téetina z poctu viech zaki a zbylych sedm zaku si
vybralo ptirodovédny seminat. Kolik zaka si vybralo
seminaf z matematiky?

. gx N
] I = A
111 g-x TR LA ks X /‘

% 3 A« +3x+2 =Cx

4000, ... X T’Z—l/ Sx+Wl = 6x
by =¢x-S§x
x = W2
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Rovnice 6 - Rovnice na porovnavani

1) Internetovy obchod nabizi pfi koupi péti a vice vyrobkil
dopravu zdarma. Cena dopravy je 100 korun. Pfi koupi péti
vyrobkil bez zapoc¢teni dopravy zaplatime stejnou ¢astku, jako
pfi koupi tfi vyrobkl se zapoctenim dopravy. Jaka je cena
vyrobku?

d YOI ¢ .
dena ]duo&. ‘%"’V‘“ veee X J op 2
3‘ U 3} + joo 3.60 4100 = 280
Sj‘(---. 5% 5.0 = 250
dxtdoo = 5x
Mo = §x-3x
M0 = Ax  fa
§0= X

0: lewa us,.\}«a -‘( so ke

3) V kamenném obchodé stoji 1 kg kavy 220 K¢&. V eshopu lze
koupit 1 kg kavy za 205 K¢, za dopravu zbozi si vSak prodejce
ke kazdému nakupu tétuje navic vzdy 90 K¢. Urcete, pti
nakupu kolika kilogramt kavy zaplati zakaznik v obchod¢ i v
eshopu stejnou ¢astku.

220
2 by W Kby J -6
Lo 420 X-220 opuaten 70
ES  AlosiDq x208 +Soke 7
3
* Ao 22 +9% l/ “zoe
oX = 205 x +%0
Nox-206%x = 30
Isx =30 /-5
§x = 30 [:F
X =6

0 gle'luou dofslln 3“]"““’1’" ¢ kﬁ'

5) Lukas a Radek se pripravovali na ptijimaci zkousky. Vybrali
si stejnou kapitolu ve sbirce a ve stejny den zacali oba pocitat.
Lukas vypocital kazdy den Sest piikladd. Radek vypocital
kazdy den 8 ptikladii. Oba vypocitali viechny ptiklady z
vybrané kapitoly, ale Radek je mé&l vypocitané o 4 dny dfive
nez Lukas. Kolik pfikladti méla sbirka?

20 Ao /n‘ % Piladd
r 8 X=4 (o) (x4)8 (%)
2 A
L e X (u)/x'c) (%),
Poid»/ 'L‘*T‘“‘“": e o
dud
(x-4)-8 = 6x
Qy -32 =6
3x-6x =31
1x =32 J2
x =l

R Sbi ko~ wl 86 7?lL\udd

2) Vypoctéte, pri jaké rodni spotiebé vody (v m?) by zaplatila
za vodu domécnost v méstech A a B stejné.

Platba (1x ro¢né) Platbaza 1 m?
Mésta | za uzivani vodovodni piipojky | spotfebované vody
A 0Ke 72 Ke
B 990 K& 61 Ke
gz 64
5 -
Splicva v WP oo X 35
3 2L - 48 s48
P o X . +930
el Gigo
f: 432 x-32 s> TV 2:?
, X-64 + 930 -
p: e ¢ P

X-X2 = X-64 +4%

Tx-64¥ = 450
Uy < 830 [H
X <« 40 ol ® ‘“‘}
o € .

0+ Spobickn vody avy s deny WY |

4) Dominika chce zac¢it ¢ist knihu. Spocitala si, ze pokud

ptecte kazdy den presné 14 stranek, potrvaji ¢etba knihy o 1

den déle, nez kdyby kazdy den piecetla pravé 16 stranek. Kolik

stran ma kniha.

0»3 Kobik 7v

tem ,“'(""’4\ = 'I‘x
Ks.  x+4 (9) -(x48y M2
7 Yoo AL frat =
ks x @ , W = Mo~ Sux
AR T M-l [f2
. d“ X = %
0: Lwhe wa po shecdael

6) Ve tiid¢ ptipadaji na 1 divku 2 chlapci. Ze véerejsi pisemky
z matematiky se omluvila ¢tvrtina chlapcti a pétina dévcat,
takze pisemku psalo jen 23 déti. Kolik je ve tiid¢ dévceat?
owlnvilo —> 2&1”3
Y - dx (Ze) é.z,‘ %-Jx

d ...

'y

- X (% L ix |

— B
}-2;4 ’isx - 13 /Ao

/3

0: Dévcal .ﬁ v We A

2
ASx +8x = l3o

by = 230
X = Ao
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Rovnice 16 - Opakovani slovnich tloh 6

1) V krajském kole matematické olympiady nase Skola
nedopadla nejhti. Petr Mazanek z 8. A jesté s jednim dal$im
ucastnikem skon¢ili na tfetim sdileném misté, a za sebou tak
nechali ¢tyfi pétiny soutézicich. Lepsich nez Petr bylo jen 15 %
ucastnikl. Kolik ucastnikt skoncilo na 1. nebo 2. miste?

5. M52 -2 048

A a 4, et 0,‘5‘;‘ 6
5. e 1 ﬂ,b'x-rl "'%x = X /'cle
Zoglel ... }x 5 3x +6o 4 Mox = dox
dicwwi . ... X ko lio +A8x =20x
V [TAN Y / l‘o . Ja-ﬂx
X = 4o

0: Na 4 ubo 2. wiske shoveilo 6 demstuilis

3) Petrovy a Janovy uspory ¢ini 9 450 K¢&. Petrovy tspory jsou
ptitom o 10 % vyssi nez Janovy. Kolik korun si musel Jan
pujcit od Petra, aby si mohl koupit horské kolo za 5 000 K¢&?

Mol —> Alb

b1
T w0 Al
5& o7 We
3 Asoo. X x#‘,‘%s 3 4so

dix ~9860  [4o

A x < W foo /;3

Ix = 3isoo %
X e 4500

—-—'F—
o : 50/ 450

0: Tebs & wusf ')ﬁid?l 500 k&,

5) VSichni chlapci atletického oddilu se sefadili do zastupu
podle velikosti. Pfed Petrem stéala jedna osmina celkového
poctu chlapci. Hned za Petrem stal jeho bratr Radek a za
Radkem jesté pét Sestin celkového ali\(létu chlapct.
(Cermat 2019). Lotk Maped wd alebieby odd/l1
I—-—' X
hax 4 4 Sax
—-odl? 2
\ ~ 4
X

5
‘3341-&)‘42)‘-)( /1,‘
3x +042¢ + 20x = Jix

kg + 23x = dkx
k8§ = Qx-23

x-ll‘

-
a4 e
L_,-a———\—-——w

kg v
0: 0ddil wea 1] L‘t‘ﬂrt&,

2) Papirové letaky se bali po 60 nebo po 100 kusech. Kolik
bude kterych baleni, kdyz se celkem vydalo po 560 kust v
osmi balenich?

e 3 Leldb2 box + dvo-(8-x) = 540
Gom X & G FO (or 4 Boo - I00K = Seo
Bo-  -x i M- 4oy o oo ges
— s Seo 500y —tox= -2 /(,A,)
X =06

1.
0: Dalew’ 1 60 lusech ic I doo Lugecl %zou

4) Mame ¢tyti ¢isla. Druhé ¢islo je o tii vEétsi nez prvni €islo,
treti ¢islo je o 7 mensi nez druhé €islo a ctvrté Cislo je
dvojnasobkem tietiho ¢isla. Jaka jsou tato €isla, kdyz jejich
soucet je roven 31.

X+3-F =X~
I X 8 s xenex-bt L (x-4) =34
1 oo K+ M Bx-4 4+2x-8 = 34
3, —..x-4 & §x -9 =34
§ . 2(x-yn 8 Sx = 34493
e .o 3A 34‘/ 5}(-40 /“-
x =8

0: éista jbom ! U B

6) Ctenafi si v knihovné béhem ti dnti pajéili celkem 220
knih. Druhy den si ¢tenati ptijcili o polovinu vice knih nez
prvni den a zaroverti o 20 knih méné nez tieti den. Kolik si
pijcili prvni den? (Cermat 2018).

2t
o ea50 Xy e
:. LA A.S'x

X +4,5x+4,8% + 20 = 220
kx +20 =220
x = 220-20
kx = zoo /"’
X = S0

3' . _55_‘,:8 “'b

—
el 220 Lo
V

0: Tl dew 8 Tt: io‘;\i So kuww.
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Rovnice 17 - Opakovani slovnich dloh 7

1) Pti 1. vyuc€ovaci hoding bylo v aule ¢tyfikrat vice chlapct
nez divek. O piestavce pied 2. vyucovaci hodinou z auly
odeslo 10 divek a 20 chlapcii. Uréete pocet divek v aule pti

1. vyu€ovaci hoding, jestlize po ptestavce zlstalo v aule pétkrat

vice chlapcil nez divek. (Cermat)
As v 24 L/q Scvie
& X 30 X0 % S(X"o) = lhx-420
M hx i bx-ldowe 5x-50 = kx-20
§x-bix < -20+80
X = 3o

0: el Tc?: A 1\ubu¢.’ hooking ie 3.

3) Zahradnik sazel na zdhon sazenice. Sazenic salatl zasadil o
4 vice nez sazenic okurek. Na zdhon¢ ¢tvrtinu sazenic salati
zlikvidovali sliméci a Sestina sazenic okurek uschla. Viechny
ostatni sazenice se ujaly. Na zahone¢ se tak ujal stejny pocet
sazenic salatil a okurek. Kolik okurek se ujalo? (Cermat 2019)

28 sadi) Aitvidovduo l‘]t‘o
24

$ XH ko fee) o Bo(xeu) s
0 ..x % Ax o Ex s
3. 5. /
Q. (x+4)y=Iox
Ax+3 = lox
3 = Hx-3x
X = 36

07 Oliuset se uio-(o 2.

5) Firma zaméstnava 200 osob. Béhem epidemie museli néktefi

pracovat z domova. V¢era byla na pracovisti jedna téetina zen
zameéstnanych ve firmé a dvé pétiny muzii zaméstnanych ve
firmé, vSichni ostatni pracovali z domova. Véera bylo na
pracovisti celkem 70 osob zamé&stnanych ve firmé. Vypoctéte,
kolik Zen firma zaméstnava. (Cermat 2021)

Veeeon,
4
X B 3% T fcel wudd
Joo-x 50 $-(zeo—x) 2
200 P 1

ix+ % (200-x) =3  fus

v‘: wc

5x +6-(200-%) = loso
5y + 4200 =Cx = AoSo
~x = bso~-Aoo
-X = =4O /(-“
X = 480

0:Frma sawé stnalva/ J50 Zew.

2) Farmaf ptivezl na trh brambory. Za prvni hodinu prodal dvé
pétiny privezenych brambor, za druhou hodinu prodal pét
Sestin zbyvajicich brambor a b&éhem tieti hodiny doprodal
poslednich 40 kg brambor. Kolik brambor ptivezl farmat na

trh? (Cermat 2016) 4
¥y Ay
at: 2\-“‘9'. ,_‘ 5 =3
Ake 2x —> Zx e
3
1. Zeo E'S-/‘ a_zsx.o'izy-‘-koc X /‘o
bo
3 Ix + §x +4oo = Aox
”—
cellewms - --- X 3x + oo =Aox
wo foo = Aox -9x

X = koo

0 Favwds piveal hoo by
beawbor.

4) Tti vazy maji rizné velikosti. Objem velké vazy je o
polovinu vétsi nez objem stiedni vazy. Objem stfedni vazy je
Ctytikrat vétsi nez objem malé vazy. VSechny tii vazy
dohromady maji objem 5,5 litru. Vypoctéte v litrech objem
stiedni vazy. (Cermat 2020)

A
AWy 5 6x
¢ poloviny
2.0y 1. bx j v
3.\ 95, x Xthx+Cy= 6§
e
¢ 5,{/ s-‘r Mx = f.r /M

X =08

0 Objew o\dedu! s-fb‘s je & (e,

6) Vitek, Rudolf a Ondra jeli spole¢n& autem k mofti. Kazdy z
nich odfidil ¢ast trasy. Vitek odidil tfetinu celé trasy, Rudolf
odridil o 60 km mén¢ nez Vitek a Ondra odridil zbyvajici dvé
pétiny celé trasy. Vypoctéte, kolik km métila cela trasa.
(Cermat 2023)

Voo gx 30w fv‘-" 13"-(-9 +%.x =X /J_f
r ... dx-6o0 210 §x +Sx ~S00+ Cx = ISk

.: - So0 +hox = ACX
o ... 5% *e Kx ~4Tx = Yoo
e ... X o1/ X = %00

0: lele Jeasn wea oo bu.
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Rovnice 18 - Opakovani slovnich tloh 8

1) V krabici jsou pouze jednobarevné kulicky, a to zelené,
ervené a modré. Ctvrtina viech kulicek je zelenych, Sestina
vsech kulicek je Cervenych, modrych kulicek je o 20 vice nez
cervenych. O kolik se lisi pocty zelenych a ervenych kulicek v
krabici? (Cermat 2022)

e '1-: § %x+%g+‘zx4zosx /-JL
2 x
n o Agese gp ¥ ABNH2x +do = A2x
s Tx 4200 = A2x
e ...k Lo = f2x —¥x
5x =2 /‘5'
x =48

g- 2¢\¢“"0\‘ ‘c o § viee

3) V hruskovém kralovstvi ziskal kazdy princ tolik zlatych
hrusek, kolik si zaslouzil. Prvni princ ziskal nejméné hrusek.
Druhy princ ziskal o tfetinu vice hrusek nez prvni princ a treti
princ o 12 hrusek vice neZ prvni princ. Prvni a tieti princ
ziskali dohromady dvakrat vice hrusek nez druhy princ.
Vypoctéte, kolik hrusek ziskal prvni princ. (Cermat 2022)

2.
Y A+3. = .2',:;} 2 =kg,

ho.ox A8 >
1o ds /—: 143 = X4X44L AB42o=lis
3. XA Bo

1.%,( = X+x+42 /-3

8x = B3x4AdxA4
Sx —bx= B¢
2x =36 /=L
X = A8

[ i e acskad A3 heusel.

5) V patek, v sobotu a v ned€li se na myting€ vysazovaly
stromy. V sobotu bylo vysazeno o tfetinu vice stroml nez v
patek. V nedéli bylo vysazeno dokonce o 60 % vice stromii nez
v patek. V patek bylo vysazeno o 290 stromt méné nez v obou
zbyvajicich dnech dohromady. Vypoctéte, kolik stromi bylo

vysazeno v patek. (Cermat 2023) 230
2% Mo+co = heor. ~> A _';%

Wb e X 4SO T¥Y)
. o Wowl o Mo vlic 3300

R x 230 = 4¥+ l'.'cx /0

, ed
Nekh.  —- ,llcx 2o WL S+
Mo 4206 & Whe %ox +3300 = hox + 8

Wo-iSo =280/ 8100 = $8x~3%0x

»60:18 = 45p 8300 =58x /2

=15 hrso =8«

My

T iSO = X
00

’
0: v '?G‘LC‘t S-SO 93“*‘“9 ISD $homu,

2) V bilé krabicce jsou jen bilé kulicky, v zelené krabicce jsou
jen zelené kulicky a v modré krabicce jsou jen modré kulicky.
Bilych kuli¢ek je 12 a modrych 60. Do bilé krabi¢ky piendame
ze zelené a modré krabicky tolik kulicek, aby byl ve viech
tfech krabickach stejny pocet kulicek. Ze zelené krabicky tak
musime pfendat o 9 kuli¢ek vice nez z modré krabicky.
Vypoctéte, kolik zelenych kuli¢ek ptendame do bilé krabicky.
(Cermat 2021)
N

2

\ ' ® \ 63 s
‘ ‘ Y5 lé/cs;z- bo-x = AL+X+¥x 43

Go =X
6o-X = U+ 2x

\
W Go- A=k 0 A ER x4
AL +4D 44348 =4 7 ) bo—21 = Ax+X
2 33 = dx [
X= A
X+n =349 2 ]
2 butieet.

0:2e 2elene bﬂ\n‘c‘bl »‘N‘mdu’mv

4) Vyméra dvou sousednich parcel je 964 m*. Vymeéra druhé
parcely je o 77 m* men3i nez dvojnéasobek prvni parcely.
Urcete vyméry obou parcel.

Wr A e X
ma\( X +2v -33% =34
oA 1. ... Ax-¥}
AY-rr -/7ﬁ 5" = 36k +33 /
o 50:!/ e Seh w2 Y% = 4044 3
X = 3L¥

O’Va’wéu\ obou »r«red (% My wmt a CAT wi?_

6) Do firmy, ktera si pronajala dvé prazdné dilny, privezli
stroje. Polovinu pfivezenych strojii umistili do prvni dilny a
polovinu do druhé dilny. Prvni den zprovoznili tfi pétiny stroji
umisténych v prvni diln€ (a zadny stroj v druhé diln¢). Druhy
den zprovoznili tfi Etvrtiny stroji umisténych v druhé dilné (a
zadny dalsi v prvni). Tteti den zprovoznili veskeré zbyvajici
stroje v obou dilnach. Tteti den zprovoznili v obou dilnach
dohromady 52 strojii. Vypoctéte celkovy pocet stroji
ptivezenych do firmy. (Cermat 2021)
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